

学术简讯

(36)

2016年5月25日

上海市美国问题研究所研究室编

近期上海智库涉美学术动态

上海国际问题研究院代表团访问美国

4月11日—17日，上研院世界经济所所长张海冰研究员一行代表团访问美国，出席由中国社会科学院世界经济与政治研究所、中国人民大学重阳金融研究院和布鲁金斯学会共同主办的“中国担任主席国：推动增长和可持续发展”二十国集团智库会议（T20）、由上研院和美国战略与国际问题研究中心(CSIS)共同主办的第三次“中美全球经济秩序对话”，以及由世界银行主办的“国际开发协会论坛”。此外，代表团还访问了可持续发展解决方案网络（SDSN）、联合国开发计划署(UNDP)、国际开发协会(IDA)、国际金融公司(IFC)以及美国全球发展中心(CGD)等机构，就2016年G20中国峰会与2030可持续发展议程落实等议题进行了交流。

上海国际问题研究院举办“美国大选与中美关系”研讨会

4月26日，上研院与上海国际战略问题研究会联合举办“美国大选与中美关系”研讨会。来自上海社科院、上海外国语大学、上海交通大学、华东师范大学、上海对外经贸大学等研究机构的10多位学者参加研讨，国内多家媒体参会并进行采访报道。

密西根大学福特公共政策学院师生代表团访问上海交通大学国务学院

5月7日上午，由17名师生组成的美国密西根大学福特公共政策学院师生代表对国际与公共事务学院再度进行访问。双方重温了去年的成功访问，并就新的一年双方所取得的成绩和积累的经验进行了分享。美方介绍此行目的是为了进一步了解中国，深入学习中国政治，以及公共政策和公共管理。

代表团一行人加入了正在讲授“国际地区冲突问题”的左亚娜老师所在课堂。课堂上，美方随行教师 JohnD. Ciorciari 教授就联合国如何通过向事发地派驻警务人员以应对地区冲突进行了热情洋溢的讲演，双方师生就此主题展开了友好而深入的探讨。

上海社科院国际关系研究所刘鸣参加与美军第七舰队司令员会谈

5月9日，美军第七舰队司令员奥肯与侯立副司令在上海商城与上海社会科学院国际问题研究所常务副所长刘鸣及其另外两位上海学者举行会谈，讨论亚太安全、南海问题与中美军事交流等议题。刘鸣在会上就中国遵守《联合国海洋法》与处理南海问题上的立场作了发言，并与奥肯就美国在南海所谓“自由航行”行动进行了讨论。刘鸣在会上强调了中国在南海的维权与陆域吹填活动符合国际法与中国历史性权益的观点，指出《联合国海洋法》所规定的条款不能否定中国的历史权益。美国一方面拒绝参加《联合国海洋法》，以确保其全球性的海洋特权，但另一方面又试图用这个法律来限制中国的正当权益，这反映了美国霸权的双重标准。当然，在面对美国在南海的挑衅时，中方需要冷静应对，坚决维权，同时避免危机升级的事态发生。中美需要扩大军事交流，加强非传统安全合作。中国学者也有责任同美军将官与士兵保持多方接触，向他们介绍中国对一系列安全问题上的立场与看法，扩大他们对中国社会、经济发展与人民的正面了解。

美国驻埃塞俄比亚前大使史大伟访问上海社科院国际关系研究所

5月9日下午，美国驻埃塞俄比亚前大使史大伟先生来访上海社科院，与余建华研究员、吴其胜博士、李因才博士叙谈，双方就非洲

安全、中美在非洲安全上的合作、中美对非投资等议题广泛交换了看法。

史大伟先生曾任美国驻埃塞俄比亚大使、美国国务院东非事务主任，在埃塞、索马里、苏丹、喀麦隆、布基纳法索等国长期担任大使或外交官，现任乔治华盛顿大学的客座教授，著述颇丰。

史大伟教授来访上海国际问题研究院

5月9日，史大伟教授来访上研院，与台港澳研究所邵育群所长、世界经济研究所薛磊博士、西亚非洲中心金良祥博士等就中美在非洲的合作空间与挑战等议题进行了讨论。

美国南新罕布什尔大学文理学院教授 Paul A. Barresi 在同济大学讲学

5月9日下午，应同济大学政治与国际关系学院国际政治系邀请，中山大学富布莱特访问学者、来自美国的南新罕布什尔大学文理学院教授 Paul A. Barresi 博士进行了主题为“竞争白宫：美国人如何真正选择其总统？”的讲座。

Barresi 教授就大家关注的美国大选问题展开深入介绍，通过对美国选民选举总统的五个关键点以及美国政党，总统选举提名以及任命等内容的介绍，使大家对美国民众选举总统的过程有了更加深入的了解。

5月10日下午，Paul A. Barresi 博士进行了主题为“美国政治危

机”的讲座。在讲座中，Barresi 教授从政治体系结构、民主化的政治文化和选票等三个方面，阐述了美国政治危机的由来。

上海交通大学国务学院院长钟杨教授访问美国加拿大

5月15日至22日，国务学院院长钟杨教授陪同上海交通大学姜斯宪书记访问美国麻省理工学院、哈佛大学和多伦多大学。

在哈佛大学访问期间，钟杨院长陪同姜斯宪书记会见了肯尼迪政府学院院长 Douglas Elmendorf, 学术院长 Archon Fung 以及 Ash Center 主任 Tony Saich 教授。姜书记也介绍了拟成立的“中国城市治理研究院”的背景、目的和计划，提出了若干双方可以合作的领域，包括肯尼迪政府学院教授参与到“城市治理研究院”的学术委员会、双方教授共同参加研究课题、举办双边会议和双方合办高层次的政府官员的培训班等。

复旦大学美国研究中心中美新型大国关系高端系列讲座第四讲成功举办

5月23日下午，中美新型大国关系高端系列讲座第四讲在复旦大学美国研究中心104会议室成功举办。美国约翰·霍普金斯大学克里格文理学院副院长斯蒂芬·大卫教授应邀作“中美能否避免冲突”的专题讲座，复旦大学美国研究中心部分教师及研究生参加了此次讲座。美国研究中心主任、中美新型大国关系协同创新中心执行主任吴心伯教授主持。

大卫教授从现实主义及自由主义国际关系理论关于战争与和平的论述中，详细探讨了可能引发国家间战争及维护和平的诸多因素，并将之运用于中美关系。他指出，尽管中美两国作为文化和制度迥异的两个大国，面临历史上崛起国和既有大国之间类似的冲突陷阱，但修昔底德陷阱并非中美两国之间的宿命，两国完全有可能走出一条新路，在这方面两国领导人肩负着重要的历史使命。

近期美国智库涉华研究动态

美国布鲁金斯学会主办“中国与世界经济”研讨会

4月14日，美国布鲁金斯学会举办研讨会探讨中国经济面临的挑战与机遇、中国与世界的金融和经济联系等问题。中国人民银行副行长、布鲁金斯学会名誉研究员本·伯南克与会。

美国战略与国际问题研究中心发布《海峡两岸关系前景》研究报告

4月19日，美国战略与国际问题研究中心发布《海峡两岸关系前景》研究报告。报告称，虽然蔡英文给出了关于稳定两岸关系的一些保证，但未完全满足大陆方面的诉求。报告预测了两岸关系近期发展可能迎来的三种前景，并为美国提出了相应政策建议。

伍德罗·威尔逊国际学者中心举办“人权在中美关系中的作用”研讨会

4月20日，伍德罗·威尔逊国际学者中心举办“价值观的价值：再思人权在中美关系中的作用”研讨会。研讨会的议题是价值观在美中关系和世界秩序发展中的作用。

伍德罗·威尔逊国际学者中心主办“大国竞争新时代下的中美核战略”研讨会

4月29日，伍德罗·威尔逊国际学者中心主办“大国竞争新时代下的中美核战略”研讨会。研讨会的议题是中国对美国核威胁的看法，美国核战略对中国核现代化的影响，以及东北亚核态势发展前景。

美国新安全中心发布《南海仲裁之后》政策简报

美国新安全中心4月发布了《南海仲裁之后》政策简报。简报分析了南海仲裁可能的结果及其对中国、东盟、美国的影响等问题。

美国战略与国际问题研究中心举办“中国力量：雄起”研讨会

美国战略与国际问题研究中心5月11日举办“中国力量：雄起”研讨会。嘉宾们主要探讨中国力量的崛起、中国的优势与弱点及在软实力方面的表现。

卡内基国际和平基金会主办“保持美中关系的势头”研讨会

5月11日，卡内基国际和平基金会主办“保持美中关系的势头”研讨会。研讨会的议题是南海问题对中美关系的影响。

彼得森国际经济研究所举办“美国劳动力市场应进行调整以适应中国贸易的冲击”研讨会

5月5日，彼得森国际经济研究所举办“美国劳动力市场应进行调整以适应中国贸易的冲击”研讨会。研讨会的议题是如何消除中国贸易对美国劳动力市场的影响。

卡内基国际和平基金会主办“中国的核思维：美国的观点”研讨会

5月5日，美国卡内基国际和平基金会主办“中国的核思维：美国的观点”研讨会。研讨会的议题是中美专家及官员如何看待中国的核思维。